

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.119
по защите диссертаций на соискание учёной
степени кандидата наук, на соискание учёной
степени доктора наук

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Гудковой Валерии Станиславовны
«Повышение эффективности собственного капитала российских
страховых организаций», представленной на соискание учёной степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

В настоящее время проблема разработки методики получения достоверной общедоступной оценки эффективности собственного капитала страховых организаций обусловлена рядом причин: во-первых, усложнением рискованной ситуации и диверсификацией страхового портфеля, во-вторых, трансформацией деятельности современных страховщиков, в-третьих, удорожанием финансовых ресурсов, и наконец, человеческим фактором. В этой связи потребность во всесторонней оценке эффективности собственного капитала российских страховщиков для принятия управленческих решений страхователями, инвесторами и самими страховщиками возрастает, что определяет своевременность исследования В.С. Гудковой.

Вопросы, связанные с собственным капиталом страховщиков, освещены в научной литературе односторонне – незначительным перечнем статей, касающихся главным образом его достаточности для принятия рисков или отдачи с целью проведения сделок слияния и поглощения, не получивших в России широкого распространения. Это определяет интерес к предложению соискателя по дифференцированному подходу к размеру и источникам собственного капитала страховых организаций, учитывающему эффективность использования данного ресурса, темпы развития страхового

бизнеса и трансформацию деятельности страховщиков.

Несомненной научной новизной исследования являются: 1) введение в научный и деловой оборот показателя «нагрузка на собственников капитала», отражающего опережение прироста капитала над приростом эффективности его использования, то есть избыточное его вложение; 2) разработка моделей развития страховых организаций, базирующихся на эффективности использования собственного капитала, стоимости страховщиков, а также ряде факторов их рыночного развития; 3) создание методики прогнозирования эффективности собственного капитала страховой организации в зависимости от выбора одного из шести вариантов стратегии дальнейшего развития, например, предусматривающих достижение определенного уровня рентабельности собственного капитала или качества страховых услуг.

Достоинством исследования В.С. Гудковой является внимание к таким важным факторам повышения эффективности использования страховщиками собственного капитала как возобновляемость договоров страхования, степень нейтральности рыночного развития и применение страховщиками ESG – концепции.

Непосредственное практическое применение найдут предложения соискателя по составу собственного капитала страховщиков, включающему новый элемент – нагрузку на собственников, по методике оценки эффективности собственного капитала, базирующейся на системе из 25 управленческих показателей использования собственного капитала и на 3 моделях, оценивающих количественные и качественные характеристики собственного капитала страховых организаций.

При достаточной аргументации соискателем выдвинутых предложений нельзя согласиться с расчетом эффективности собственного капитала исключительно по результатам страхового бизнеса в условиях трансформации деятельности страховщиков и внедрения ими ESG – подходов.

Композиция автореферата подтверждает высокий уровень общеметодологической базы исследования, его тексту присущи смысловая законченность, целостность и связность. Язык и стиль автореферата

указывают на владение соискателем формально-логическим способом изложения научных результатов.

В целом содержание автореферата позволяет судить, что диссертация «Повышение эффективности собственного капитала российских страховых организаций» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а соискатель, Гудкова Валерия Станиславовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Федотов Дмитрий Константинович _____

к.э.н., генеральный директор

ООО «ТРАНСОУШЕН СТРАХОВЫЕ РЕШЕНИЯ»

119311, Москва, Проспект Вернадского, д. 6

+7 (903) 724-83-12,

Dmitri.Fedotov@transoceanrisk.com

«20» марта 2024 года

